

В Диссертационный совет Д. 002.200.01,
созданный на базе Санкт-Петербургского
института истории РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ивана Анатольевича Полякова «Род князей Ромодановских в XVII в. и их книжное собрание» (СПб., 2020), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в Диссертационный совет Д. 002.200.01, созданный на базе Санкт-Петербургского института истории РАН

Диссертационное исследование И.А. Полякова посвящено актуальной научной теме изучения правящей элиты Московского государства XVII в. и ее самосознания, уровня духовной, книжной культуры. Эта тема раскрывается автором через один из ее частных аспектов – истории рода князей Ромодановских и его книжного собрания. Соискатель корректно определяет объект и предмет, хронологические рамки, цель и задачи исследования. Представил впечатляющую источниковую базу и достаточно полную историографию изучения «правлящей элиты в целом и князей Ромодановских в частности» и «проблема исследования частных книжных библиотек и архивов XVII в.». Некоторые недоумения вызывает раздел «методы исследования», о чем будет сказано в критических замечаниях.

Диссертационное исследование И.А. Полякова отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью. По теме исследования опубликовано 14 научных работ, включая семь в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, что свидетельствует о серьезности работы, проведенной соискателем по апробации результатов исследования.

Структура диссертационного исследования И.А. Полякова соответствует ее теме, целям и задачам. Автореферат диссертации свидетельствует, что его автор в совершенстве владеет языком русской исторической науки.

В первой главе И.А. Поляков провел исследование генеалогии рода князей Ромодановских с конца XV до первой трети XVIII в. После образования единого Московского государства в конце XV – первой половине XVI вв. Ромодановские сумели некоторое время удерживать свои родовые владения и занимали места в Боярской думе, но в царствование Ивана IV Грозного род захудал и потерял значительную долю своего землевладения. Благодаря военным службам князей Г.П. и И.П. Ромодановских в конце XVI – первой трети XVII в. род начинает вновь утверждаться в составе правящей элиты Московского государства. В годы Смуты Г.П. Ромодановский получил думный чин и вернул большую часть родовых земельных владений, а в правление царя Михаила Федоровича пользовался его расположением. Высокое положение в государевом дворе до конца XVII в. сохраняли как

потомки Г.П. Ромодановского (старшая ветвь рода), так и И.П. Ромодановского (младшая ветвь). Г.Г. Ромодановский за военные успехи был пожалован бывшим центром их родовых земель – селом Ромоданово, а также получил разрешение использовать фамилию «Ромодановский-Стародубский».

Во второй главе И.А. Поляков провел реконструкцию книжного собрания князей Ромодановских и их родового архива. Одним из результатов этой работы стало выявление и введение в научный оборот более 30 рукописных книг, изучение истории их бытования. В целом же, согласно выводу соискателя, к началу XVIII в. в составе библиотеки князей Ромодановских находились более 50 рукописей и 150 печатных изданий.

В третьей главе И.А. Поляков рассмотрел состав и содержание рукописей из книжного собрания князей Ромодановских. Прежде всего, анализу был подвергнут комплекс рукописных книг князей Ромодановских и доказано, что основу библиотеки составляли разрядно-родословные материалы, имевшие важное местническое значение. После смерти старшего в роду мужского представителя, книги передавались следующему по старшинству, что позволяет сделать вывод о родовом характере книжного собрания. Далее, проведено специальное исследование корпуса разрядно-родословных и местнических материалов. Затем, проанализированы исторические и духовные памятники в составе библиотеки В.Г. Меньшого Ромодановского (1620 – 1660-е гг.) и сделан вывод о том, что князь Василий проявлял интерес к чтению и собиранию духовной и светской литературы. Наконец, был проанализирован сборник учебных материалов, составленных «учителем письма» С.Ф. Кирияковым, по которому обучался князь С.В. Ромодановский.

В заключении подведены выводы диссертационного исследования. Исследование И.А. Полякова включает пять приложений, содержащих данные о землевладении, описание выявленных рукописей, таблицу разряда свадьбы царя Алексея Михайловича с М.И. Милославской 16 января 1648 г., генеалогическая схема князей Ромодановских и др.

Как и каждое серьезное научное исследование, труд И.А. Полякова содержит некоторые положения дискуссионного характера. Особо хотелось бы остановиться на отдельных вопросах, которые можно отнести к критическим замечаниям:

1) думается, некорректным является помещение в раздел «источниковая база исследования» результаты научных работ членов РГО Ю.В. Татищева, В.В. Руммеля и Н.В. Мятлева по исследованию генеалогии и землевладения рода князей Ромодановских. То, что эти научные разыскания до сих пор не опубликованы и находятся на хранении в архиве СПб Института истории РАН не превращает их в исторический источник;

2) в раздел «методы исследования» автор почему-то называет философские и общенаучные принципы историзма и системности «принципами исторической науки». Не упоминает целый ряд иных философских и общенаучных принципов и, в частности, принципа объективности. Напомню, принцип объективности означает, что при создании

своей теории ученый должен стремиться к истинной реконструкции объективной реальности, т.е. этот принцип означает способность научного познания достичь истины, почему рассматривается как важнейший.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на положительную характеристику диссертационного исследования. Работа носит творческий характер, выполнена на высоком исследовательском уровне и содержит важные теоретические выводы, обогащающие отечественную историческую науку.

Представляется возможным заключить, что по своей актуальности, новизне постановки и решения избранной проблемы, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности выводов и предложений диссертация в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а Поляков Иван Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук,
кандидат юридических наук,
профессор кафедры теории и
истории государства и права
(специальность 12.00.01 –
Отечественная история)

М.О. АКИШИН



Подпись	<u>Акишина М.О.</u>
Удостоверено	" 10 " 09 20 <u>21</u> .
Документовед ОК	<u>Г.О.И.</u>